

**14 ноября 2024 года**

## **Кроме знаний, нужен стаж**

Завтра, 15 ноября, в аграрных вузах открывается прием на заочную форму обучения

Документы можно будет подать до 6 декабря. После этой даты стартуют вступительные экзамены по профильным дисциплинам, а 20 декабря абитуриенты увидят себя в списках зачисленных. Однако с этого года изменились условия зачисления заочников. В нюансах разобралась корреспондент «СГ».

Белорусский государственный аграрный технический университет в осенне-зимнем сезоне планирует набрать 640 студентов. Больше всего мест отвели на «энергетическое обеспечение сельского хозяйства» — одну из самых востребованных специальностей. Ответственный секретарь приемной комиссии Карина Гаркуша акцентирует внимание: в этом году на 40 процентов уменьшено количество мест на полный срок обучения на заочке. На сокращенный, наоборот, увеличили почти в два раза. Это вполне закономерно в связи с новыми правилами:

— Обязательный стаж работы десять месяцев как условие для подачи документов на заочную форму сохраняется, — отмечает Карина Гаркуша. — Только если в прошлом году оно было обязательным для тех, кто претендует на бюджет, то теперь и для платников тоже. С одной стороны, это создает равные условия для обеих категорий абитуриентов, но с другой — значительно сужает их круг. Плюс ко всему заочно не смогут получить высшее аграрное образование люди, отучившиеся в ссузах или профтехучреждениях другого профиля.

Объясняем, что это значит. Кардинально сменить профессию теперь немного сложнее. Так, к примеру, журналист с высшим образованием, желающий получить диплом инженера, сможет сделать это только отработав не менее десяти месяцев на предприятии с соответствующим профилем. Но есть и другой путь (применим и для

выпускников общеобразовательных школ): сначала пойти учиться в аграрный колледж и только потом – на «вышку» на сокращенный срок.

— Много наших потенциальных студентов трудится на промышленных предприятиях типа «Гомсельмаша» и МТЗ, – поясняет ответственный секретарь. – По идее, получать высшее образование, исходя из стажа, они должны только в БИТУ и других технических вузах, поскольку так сохраняется непрерывная интегрированная система профобучения. Но необходимое образование можем дать и мы. Поэтому хотелось бы пересмотра нововведений, касающихся заочного образования. Такие предложения мы уже разрабатываем.

Исходя из того что стаж – обязательное условие, логичным решением для БГАТУ было увеличение мест на «сокращенку». Туда придут те, кто уже работает в сельском хозяйстве или окончил колледж или профтехучреждение по соответствующей специальности. Они знают, что им нужно образование для карьерного роста. Придут те, кто открыл ИП или личное подсобное хозяйство и нуждается в дополнительных знаниях, чтобы правильно всё организовать. На полный срок ждут тех работающих абитуриентов, кто не оканчивал ссуз. Опыт у них уже есть, но для того, чтобы занять руководящие должности, необходимо высшее образование.

**Татьяна Белецкая, «СГ»**  
**[beleckaya@sb.by](mailto:beleckaya@sb.by)**